情系人民  爱心永驻
——记李瑞环和他的助学基金会

3月12日，又一个感人喜讯传遍宝坻大地——李瑞环同志把自己《学哲学 用哲学》一书的稿费100万零4.4元全部捐给了桑梓助学基金会。这已是他第二次将自己的稿费捐给基金会救助家乡贫困大学生了。所有听到这个消息的人无不深受感动，崇敬之情，溢于言表。

很多人都知道，李瑞环同志十年间拿出个人资产53.3万元，以“一个老共产党员”的名义，匿名资助了天津市19所高校，来自全国31个省市、自治区的148名贫困大学生。2006年，李瑞环同志又捐出一笔稿费，委托天津市教委今后三年内每年资助100名贫困大学生。为此，记者李雅民曾于2006年1月11日在《天津日报》发表过《“一位老共产党员”的秘密》。这条新闻轰动了社会，无数报纸转载，网上好评如潮，其中一段网评这样写到：李瑞环同志无论“登殿堂之高”还是“处乡野之远”都没有忘记民生之艰，让人动容。 “一位老共产党员”，是李瑞环同志的自我定位，普通的令人惊讶，然而这种没有名位修饰的“一位老共产党员”让人感受到了党和人民心心相连的血肉之情。
然而，至今还很少有人知道，早在新闻发表的一年前，李瑞环就有了更令人为之动容的新善举——在家乡宝坻创建了桑梓助学基金会，为一批又一批品学兼优的贫困学生圆了大学梦。那是在2004年，为使自己的助学事业能持续发展，李瑞环同志着手创办助学基金会，他亲自为基金会募集了600万元原始基金，亲点中国人民解放军审计署原审计长苏庆玉同志和当年周总理培养的知青楷模侯隽同志作为理事会负责人，又责成天津市政府顾问方放同志作为基金会名誉会长指导他们顺利启动开办工作，还情有独钟地给基金会起了个“桑梓”这个带有浓浓乡情的名字，并为基金会亲笔题写了牌匾。
建会三年来，桑梓助学基金会累计救助特困大学生109名，发放助学金总金额51.08万元，受到了社会广泛赞誉。
李瑞环同志十分关心基金会工作及其发展，曾10次阅读基金会的书面汇报，并多次做了具体批示。根据瑞环同志“搞一个总结性的会”的指示，基金会于2007年8月18日，隆重召开了建会三周年总结会议，会上，基金会名誉会长方放同志转达了李瑞环同志对基金会工作的四点意见：

一、桑梓助学基金会的工作是令人满意的。
二、受资助的学生要有感恩之心，要发奋读书，希望他们惜时如金，抓紧时间，在大学期间，要树立爱国爱乡的思想和对社会的责任感，要树立正确的人生观和价值观，要多读书、会读书，不仅读书，而且要养成读书是习惯。
三、大学阶段要多参加社会活动，不当书呆子，要学会服务社会，打下做人的基础，打下做学问的基础，打下做事情的基础。
四、基金会在加强运营管理的同时，要动员更多的人士支持关心基金会，融入桑梓助学活动中来。宝坻发展很快，社会气氛很好，这都是有利条件，多多培养人才，是对社会的贡献。

李瑞环同志的意见从现在说到将来，从学校说到社会，从如何读书说到如何做人。他言近意远地表达了自己对下一代的无限关爱之情，对基金会的工作给了充分的肯定、热情的鼓励、大力的支持和具体的指导，可谓无微不至。
在李瑞环同志倡导下，社会各界纷纷为资助贫困大学生献爱心。特别是香江集团，会后不久就向基金会捐款100万元，支持李瑞环同志的善举。今年李瑞环同志自己又捐出了全部稿费，其爱民之切为天地所见，为民之举在民间传承。
在宝坻常听人们说，到外省市，我们就愿意提到瑞环同志，作为他的乡亲我们感到特别荣幸，不单是因为他官位高，主要是他智慧高、人品高，人民对他的评价高。那些享受桑梓助学金的大学生们则更是深怀感激之情，他们不仅以优异的成绩回报家乡父老和敬爱的李爷爷，而且，经常给基金会的同志们写信表达肺腑之言。

南开大学王志国同学来信说：“我感谢党，感谢帮助过我和充满爱心的人，更感谢李瑞环爷爷创办了救助贫困大学生的桑梓助学基金会，成就了我的大学梦。知识改变命运，教育改变生活，我会在大学校园里努力奋斗，自强不息。”

中国地质大学赵月同学来信说：“在思想上，我很要求上进，早在2003年进入大学校门的时候，我就向党组织递交了入党申请书，并且在2005年4月参加了学校组织的‘入党积极分子培训班’，以优秀的成绩毕业，拿到了毕业证书。通过基金会对我的资助，我得到社会对我的关怀，特别是对基金会的创立者李瑞环爷爷，充满无限感激。李爷爷作为一个老共产党员，他始终保持党的先进性，为家乡造福。我觉得我既然也已经立志入党，就应该向李爷爷学习，所以在学校我各方面都以一个共产党员的标准严格要求自己。每次组织给有困难的同学捐款或给灾区捐衣物，我都积极响应，尽管我无力捐太多，但社会帮助了我，我也要为社会奉献一份爱心。”

就读于中南大学临床医学八年本、硕、博连读专业的杨景波同学来信说：“想想接到录取通知书的喜悦和面对学费时的无奈，我深深体会到是桑梓助学基金会给了我迈进大学校门的勇气。我真心的说一声：‘谢谢李主席，谢谢桑梓助学基金会的长辈们，谢谢全社会所有关心、帮助我们贫困大学生的好心的人们！’”

在中国协和医科大学攻读博士学位的李德岭同学，于2006年11月给李瑞环同志写了一封信，信中汇报自己的家庭情况、学习情况、感恩的心情及努力奋斗的决心。最后信中说“今天，11月23日，是西方传统的感恩节，我情不自禁地提笔写信给您，因为我有太多的话想在今天这特殊的日子向您述说，我感谢您对我们的关怀和帮助，您不仅在经济上帮助了我，而且让我怀着一颗感恩的心来生活、学习乃至工作，我现在用‘杏林初种春将暖，橘井未开泉已香’来形容自己的现状，我将沿着我所挚爱的医学之路继续走下去。”
看到李瑞环同志所坚持的爱心助学，成就人才的善举如此深深地鼓舞着、激励着、塑造着年轻的一代，也深深地温暖着他们的家庭，我们深信祖国的明天会更美好!我们祝愿情系人民、爱心永驻的李瑞环同志健康长寿！ 
二〇〇八年三月十八日
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